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НАВЧАННЯ ЯК СТАБІЛІЗУЮЧИЙ ЧИННИК  

У КРИЗОВОМУ СУСПІЛЬСТВІ: АДАПТАЦІЯ МЕТОДИКИ  

ВИКЛАДАННЯ ДИСЦИПЛІНИ «ОПІР МАТЕРІАЛІВ»  

В УМОВАХ ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

 

Кризові явища, що охопили українське суспільство внаслідок повномасштабної 

війни, суттєво змінюють не лише соціальні та політичні умови, а й функціональну 

роль освіти. У такому контексті навчальний процес у закладах вищої освіти (далі – 

ЗВО) набуває нового виміру: він не лише виконує професійну підготовку, а й висту-

пає чинником психологічної стабілізації, підтримки внутрішньої організованості та 

мотивації студентів. 

Як зазначає О. А. Прокопенко: «емоційне виснаження студентів є наслідком 

тривалої дії стресогенних чинників війни, що знижує їхню мотивацію до навчання, 

концентрацію уваги та пізнавальну активність» [2, с. 10]. В таких умовах навчальний 

процес може бути не лише інтелектуальною діяльністю, а й формою збереження пси-

хологічного балансу, відчуття перспективи та суб'єктності. 

Це особливо актуально в межах викладання складних технічних дисциплін, та-

ких як «Опір матеріалів», що вимагають аналітичного мислення, абстрактного уяв-

лення, точних розрахунків. Війна суттєво послаблює когнітивний ресурс студентів 

через хронічний стрес, загрозу безпеці, втрату звичного ритму життя. Тому виникає 

об’єктивна потреба в адаптації методики викладання цієї дисципліни. 

На думку Миколи Васильовича Руденка: «методична система навчання у вищій 

школі розглядається як динамічна й гнучка структура, здатна до трансформації під 

впливом зовнішніх і внутрішніх чинників» [1, с. 10]. Воєнний стан є саме таким зов-

нішнім чинником, що вимагає зміни підходів до організації навчального процесу, змі-

сту і засобів подання матеріалу. 

Один з ключових напрямів адаптації – структуризація матеріалу у вигляді  

змістових блоків, що дозволяє адаптувати навантаження та сприяє відновленню 
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навчального ритму. Як зазначено в посібнику, підготовленому М.В. Руденком та спів-

авторами: «поступове формування знань на основі логічного розгортання змісту нав-

чального матеріалу сприяє зниженню перевантаження та підвищенню ефективності 

засвоєння» [1, с. 89]. 

Другий аспект – візуалізація понять, застосування цифрових симуляцій, інтерак-

тивних креслень та моделей напружених станів, що дає змогу перейти від абстрактних 

формул до наочного розуміння. Згідно з позицією ЮНЕСКО «інтеграція цифрових 

платформ і візуальних засобів у навчання є критично важливою для забезпечення  

рівного доступу до знань в умовах криз» [3]. 

Третій напрям адаптації – переосмислення ролі викладача. Він повинен висту-

пати не лише як транслятор знань, а як фасилітатор, ментор, модератор психологіч-

ного комфорту. У згаданому посібнику підкреслюється: «ефективна взаємодія зі сту-

дентами передбачає підтримку їхньої особистісної самореалізації, стимулювання піз-

навальної активності та забезпечення позитивного психологічного клімату» [1, с. 45]. 

Окрему роль відіграє включення практично значущих кейсів, зокрема пов’яза-

них з реаліями війни. Розрахунок конструкцій для укриттів, аналіз аварійних режимів 

роботи будівлі або розрахунок на міцність балок споруд критичної інфраструктури – 

усе це дозволяє студенту відчути, що набуті знання мають не лише абстрактну, а й 

життєво важливу цінність. Як підкреслює О. А. Прокопенко, «студент переходить на 

позицію суб’єкта навчально-пізнавальної діяльності» [2, с. 17]. 

Таким чином, трансформація методики викладання дисципліни «Опір матеріа-

лів» в умовах технічного ЗВО під час війни є не лише дидактичним завданням. Це – 

комплексна відповідь на гуманітарний виклик, що поєднує адаптаційні функції нав-

чання, підтримку внутрішньої рівноваги студента і водночас – професійну підготовку 

фахівця, здатного діяти в екстремальних умовах. 
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